

Секция «Социология»

**Взаимоотношения поколений на Северном Кавказе**

**Корыбут Юлия Александровна**

*Студент*

*Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону,  
Россия*

*E-mail: korybut@yandex.ru*

Тема взаимоотношения поколений очень актуальна в наше время. Мы живем в мире равнодушия и холодного безразличия, где каждый сам за себя. К сожалению, некоторые современные родители за стремлением обеспечить своему ребенку хорошее будущее не уделяют должного внимания духовному воспитанию, уважению к старшим. Отсюда неприкрытое хамство по отношению к находящимся рядом людям – в метро, в автобусе, в лифте, на улице. Очень редко можно видеть, как вошедшему в транспорт человеку уступают место. Чаще можно пронаблюдать, когда парень или девушка спокойно сидят, глядя на окружающих как на пустое место. В России существуют регионы, в которых сохранилось почтительное отношение к старшим. Одним из них является Северный Кавказ, на котором мне хотелось бы подробнее остановиться в данной работе.

С давних времен отличительным признаком кавказца выступает уважение к старшим. Это было связано и с той ролью, которую они играли в семейном быту. У различных народов Кавказа исследователями зафиксировано существование больших семей, в которых под одной крышей жили и вели совместное хозяйство три-четыре поколения кровных родственников — родители и взрослые дети со своими семьями, внуки. Руководство такой семейной общиной осуществлял самый старший мужчина. Он распределял обязанности между младшими братьями и сыновьями, следил за их надлежащим исполнением, распоряжался всеми доходами.

При самых старших не лежали, не сидели, не вели разговоров на фривольные темы и вообще громко не говорили, не появлялись небрежно одетыми. Так же им оказывали уважение такими знаками внимания, как помощь при мытье рук и ног, при отходе ко сну.

Изменение форм семьи не повлекло перемен в отношении к старшим. Старики также сохраняли авторитет и влияние при решении важных вопросов, как в кругу родственников, так и за его пределами, в рамках своей сельской общины.

С особым отношением к старшим, почитанием стариков на Кавказе тесно связан и феномен долгожительства. Специальные исследования его проводились в конце 70–80-х годов XX столетия среди абхазов и азербайджанцев. В результате обследования долгожителей у абхазов были выявлены следующие факторы, способствующие формированию этого феномена:

Основной вывод, сделанный в результате данного исследования, заключался в том, что у жителей Кавказа почти полностью отсутствуют чувства неуверенности и тревоги, связанные с ожиданием нежелательных перемен в социальном статусе старика по мере увеличения его возраста.

При всех исторических переменах и общественных потрясениях, изменениях уклада жизни, что принес с собой XX век, почтительное отношение к старшим на Кавказе

неизменно сохранялось.

Было бы неверно считать, что соблюдение традиционных норм, в том числе уважения к старшим, свойственно исключительно старшим поколениям. Почитание старших по-прежнему остается одной из характерных черт ментальности кавказских народов. Это особенно осязательно проявляется в поведении людей, выросших на Кавказе и впитавших в себя, независимо от национальности, традицию почтительного отношения к старшим, в иной этнокультурной среде, особенно в мегаполисах.

Очень неприятно осознавать, что такой уклад остался только в некоторых частях России. Я считаю, что необходимо уделить особое внимание воспитанию детей, с детства прививать им уважение к старшим, почитание собственной культуры и сострадание к людям. Необходимо пересмотреть свое поведение и отношение к окружающим. Ведь именно в наших руках все изменить!

### **Литература**

1. Булатова А. Г. Рутульцы в XIX — начале XX в.: Историко-этнографическое исследование. М., 2003. С. 210.
2. Смирнова Я. С. Семейное и общественное положение старших возрастных групп // Абхазское долгожительство. М., 1987. С. 278.
3. Сосиев З. Станица Чернаярская // Терский сборник. 1903. Вып. 5. С. 49.
4. Старовойтова Г. В. Этнопсихологические аспекты изучения долгожительства // Абхазское долгожительство. М., 1987. С. 248